

# 日本为何无底线抹黑中国

## 专家视点

秦伊成海

据英国媒体披露，日本驻英使馆通过每月支付1万英镑，收买英国一家智库以使其抹黑中国，这一丑闻还在继续发酵。英国媒体最新披露称，前海军参谋长洛德·韦斯特上将表示自己也曾中招，在不经意中充当了一回“帮凶”。那么，日本方面如此处心积虑地抹黑中国，到底出于何种动机？它能得逞吗？

英前海军参谋长称“是莫大耻辱”

“亨利·杰克逊协会咨询委员会”是英国一家小有名气的智库，日本驻英使馆通过每月支付1万英镑来资助这家智库，鼓励记者和官员撰文抨击中国。自丑闻曝光之后，英国《星期日泰晤士报》又作了最新披露，称前海军参谋长洛德·韦斯特上将近日表示，自己也曾中过招，为一篇由该协会起草的抨击中国南海立场的文章署名，那篇文章的核心观点提到：“联想到在未来，一个迅速崛起中的大国可能企图强行夺取一条重要贸易航道的控制权，我们对此不能认同，因而反对中国在南海的行动。”

目前担任亨利·杰克逊协会咨询委员会委员的洛德·韦斯特公开对该智库提出了愤怒的抨击，认为自己受到了蒙蔽，而委员会事先并没有告诉自己真相。他表示如果自己知道该协会受到了日本方面的资助和暗示，他就不会在文章上留下自己的大名，也不会认同文章中的观点。他说：“我感觉它被收买了，而这是作为一名独立研究人员的莫大耻辱。”

近期，英国媒体陆续曝光了亨利·杰克逊协会咨询委员会在日方利益的驱使下怂恿包括英国前外交大臣里夫金德在内的政客、研究人员和学者攻击抹黑中国的外交政策，其中里夫金德本人参与撰写了一篇攻击中国参与英核电项目的文章。

众所周知，智库作为重要的思想生产机构，其独立性是第一位，一旦被金钱所左右，不仅丧失独立性，而且变成了被政治利用的工具。这一丑闻对英国

■自丑闻在英国被曝光且持续发酵之后，日本方面却一直三缄其口，但从外交风格和套路来分析，其实沉默恰恰便是承认。

■安倍内阁在外交方面采取编织中国包围网、渲染“中国威胁论”的做法，其根本目的就是不断挑起紧张不安的社会心理进而为实现修宪铺平道路。

■通过英国媒体曝光日本驻英使馆的卑劣做法及多名英国学者的反悔声明，表明日方阴招迭出只会搬起石头砸自己的脚。



英国前外交大臣里夫金德曾在亨利·杰克逊协会网站上发表一篇攻击中国参与英国核电项目的文章。

东方IC

智库的冲击想必绝对不会小。

## 日本官方和媒体集体噤声

耐人寻味的是，自从这一丑闻在英国被曝光且持续发酵之后，日本方面却一直三缄其口，其驻英国使馆和外务省似乎抗拒对英国闹得沸沸扬扬的这起丑闻做出任何评论，既不承认其使馆与亨利·杰克逊协会之间有见不得人的勾当，而是通过外交风格和套路来分析，其实，沉默恰恰便是承认。

更让人惊奇的是，日本媒体素以嗅觉敏锐、眼光独到而著称，甚至可以“无孔不入”来形容，但是这一次，日本几乎所有的主流媒体全部沉默，无论是传统的纸媒还是网络均未见一字。原来，日本所谓的“言论自由”与“新闻

自由”是基于日本人自己的价值观的，也就是对国家形象不利的坚决不报。

去年5月，日本TBS电视台播出了一档综艺节目，不但公开抹黑中国人，还特意邀请在日所谓的“华人”出席“作证”。结果，如此举动就连一些日本人也忍不住站出来批评这样的节目实在是很“狭隘”，因为这压根儿就是在“煽动仇华情绪”。这次日本政府花钱收买英国智库的丑行虽然并不发生在日本本土，但其本质则是相同的，不外乎是抹黑中国战略的一个延伸，或者是其中的外部行动。

无独有偶，当中资企业进入我邻国家投资创业时，日本方面常常对当地的媒体进行注资控股，左右当地舆情。一个最鲜明的例子便是邻国缅甸，当中资企业在当地兴建水坝造福当地民众

时，由日方注资的媒体便放大环境问题、生态问题、土地问题，将中资企业描述成环境的破坏者、资源的掠夺者，并且屡屡煽动当地不明真相的民众聚集闹事，但对中资企业给当地所带来的就业以及中企修建的大量学校、幼儿园、卫生所以及道路等却只字不提。如此做法使我部分在外中资企业陷入困境。

## 阴招迭出必将自食其果

日本当局一方面公开表示希望与中国改善关系，背地里却又小动作频频，阴招迭出。不是与邻为善，而是以邻为壑，这到底是为什么？

首先，这是典型的小国心态在作祟。我们必须清醒地意识到，中国的不断发展与强大并不是日本一些政客们所希望看到的。因此，必然要对中国进行千方百计地诋毁、抹黑和妖魔化，妄想以种种卑劣手段来阻挠我发展前进的步伐。特别是我近年来倡议的“一带一路”、亚投行等，日本几乎无一不对此予以反对。

其次，这是日本的殖民心态在作祟。不少日本人骨子里始终认为自己才是优等民族，中国不应该强大，也不会真正强大。

第三，日本的政客要以此来达到其政治目的。自2012年再度当选日本首相以来，安倍晋三在内政方面以修改日本和平宪法作为最终目的，而在外交方面则采取了编织中国包围网、渲染“中国威胁论”的做法。其根本目的就是不断挑起紧张不安的社会心理进而为实现修宪铺平道路。

第四，借助抹黑中国的方法，来谋求利益最大化。今年年初，安倍晋三马不停蹄地对中国周边国家如菲律宾、越南等国进行了访问，在允诺提供援助之际，进一步炒作南海问题、渲染中国威胁，其目的就是维持日本在这一地区的利益最大化。

通过英国媒体曝光日本驻英国使馆的卑劣做法及多名英国学者的反悔声明，充分表明日方的上述伎俩只会搬起石头砸自己的脚。

（作者系战略与安全研究所研究员、教授）

特朗普首迎内塔尼亚胡“既吹捧又施压”——

# 美国中东政策面临转向

本报驻华盛顿记者 张松

2月15日，美国总统特朗普在白宫与来访的以色列总理内塔尼亚胡举行会谈。在会谈之前的联合记者会上，特朗普声称他对解决巴以冲突的所有和平方案持开放态度。这使各方质疑美国政府几十年来的巴以冲突“两国方案”立场开始松动。

美国可能放弃“两国方案”

美媒认为，特朗普在首次以总统身份与内塔尼亚胡的公开互动中，对后者采取的是“既吹捧又施压”的态度。特朗普用昵称“比比”显示两人亲密的个人关系，并称其为“老朋友”，是一位“明哲的人”，“伟大的谈判者”，称他与内塔尼亚胡一起，可以促成一个“更大、更好的交易”。

特朗普在谈到巴以冲突的解决方案时表示，他可以接受两国方案或“巴以联合建国”，只要各方通过谈判以和平方式达成协议。特朗普还自信地表示，他将帮助结束巴以冲突，“我想看到交易达成，我认为交易可以达成。”他表示，每一位美国总统都希望看到交易达成，但往往采取的行动很慢，因为他们从不真心认为交易是可以达成的。特朗普称，为达成交易，以色列应该展现出灵活性，即便这并不容易。

《华盛顿邮报》称，这是对数十年来美国支持巴勒斯坦独立建国立场的明显背弃。美国此前对该问题的立场一直是，巴以分别建国，和平共处。所谓“两国方案”，是指巴勒斯坦和以色列分别建国，两国和平共存。国际社会普遍支持这一方案，认为它是实现巴以持久和平的唯一办法。对于“两国方案”，以色列国内有不同声音，左翼政党表示支持，极右翼政党表示反对。此次特朗普做出上述表态后，以色列右翼和极右翼政党发出一片欢呼。极右翼政党犹太人家园党主席贝内特称，特朗普的表态意味着“两国方案”的终结和一个新时代的开始。

“谨慎落实”美使馆迁至耶路撒冷

记者会现场的内塔尼亚胡尽力配合特朗普的乐观情绪，还以后者的畅销书《交易的艺术》来展望中东和平进程。不过内塔尼亚胡重申巴勒斯坦必须承认以色列为独立的犹太人国家，停止号召破坏以色列的口号。他声称以色列希望就实质解决方案而非“标签”进行谈判。他同时警告，他作为以色列总理，对国家的安全负责，如



15日，以色列总理内塔尼亚胡与特朗普在白宫会晤，美国第一夫人梅拉尼娅陪同亮相。

东方IC

果任何人认为他会试图破坏以色列的巴勒斯坦人交易，那将是“巨大的错误”。在这一强硬表态背后，是以色列国内右翼强硬派的压力。据称，右翼盟友甚至警告内塔尼亚胡不得在华盛顿提及“两国方案”。

内塔尼亚胡还表示，巴勒斯坦独立建国后，将很快被极端组织哈马斯接手，并致力于破坏以色列。

奥巴马2009年上台不久，内塔尼亚胡一度表示接受“两国方案”，但很快他与奥巴马的关系就开始恶化。2015年，内塔尼亚胡再次竞选总理时，誓言他任内不会允许巴勒斯坦建立独立国家，不过上任后其立场有所微调。但几周前，以色列公共安全部长吉拉德·埃尔丹在讲话中声称，所有内阁部长，包括内塔尼亚胡在内，都反对巴勒斯坦建国。

巴勒斯坦官员萨伊布·埃雷卡特称，任何试图破坏“两国方案”的言论都不是一个玩笑，而是“一个对巴基斯坦和以色列的灾难和悲剧”。他声称以色列领导人及其支持者反对巴勒斯坦独立建国。

埃雷卡特表示，除“两国方案”外，另一个解决方案是建立一个由犹太人、穆斯林和基督教共享的“民主、

世俗国家”，而这在当前以色列在约旦河西岸实行“种族隔离”政策的背景下完全不可行。据报道，新任中情局局长麦克·蓬佩奥2月14日与巴勒斯坦总统阿巴斯举行了秘密会谈。

此外，关于美国大使馆搬迁至耶路撒冷的问题，特朗普说，他“愿意看到此事得到落实”。但他同时也表示，美方将会“十分谨慎地”处理这一问题。此前美国政府虽然在巴以问题上袒护以色列，但也和其他国家一样，不承认耶路撒冷为以色列首都。

舆论普遍认为，特朗普的使馆搬迁计划一旦实施，将会令巴以冲突加剧。

## 两国或将矛头对准伊朗

特朗普和内塔尼亚胡在记者会上还强调了美以两国的团结。特朗普表示，美以“牢不可破”的伙伴关系基于双方共同的价值观。内塔尼亚胡则将特朗普称为“犹太人和犹太国家最有力的支持者”。他呼吁两国领导人抓住机遇，在中东和平进程中开辟新的道路，并将美盟友关系提升到新的高度。

值得注意的是，特朗普在谈到美以盟友关系时把矛头指向伊朗。他说，以色列长期面临巨大的安全挑战，尤

其是伊朗核计划带来的威胁。而伊朗核问题协议是他“见过的最糟糕的协议之一”。此外，特朗普还表示，他希望巴以达成和平协议，而这一协议将是一个“更大、更好”的协议。内塔尼亚胡则称，这将发生在一个大的地区框架内。

在华盛顿近日召开的一系列研讨会上，美国不少保守派中东问题专家赞同特朗普中东新思路，认为应拉拢以色列和沙特等逊尼派国家，共同压制伊朗的地区野心。这些专家认为，奥巴马任内有关“中东再平衡”的战略将使美国失去对这一关键地区的控制，将其拱手交给伊朗和俄罗斯。

特朗普上台后，即便美国不能立即对伊核全面协议动手，也应该在地区事务中全面打击伊朗在区内支持的什叶派力量。

他们指出，近期美国协助沙特打击伊朗支持的也门胡塞武装是一个良好的开始。

但即便如此，这些专家也承认，这些逊尼派阿拉伯国家虽然可能为了对付伊朗而寻求与以美更密切的战略关系，但它们绝不可能放弃建立一个巴勒斯坦国的立场，因此不可能同意放弃“两国方案”。

（本报华盛顿2月16日专电）

# 马来西亚确认金正男身亡

已逮捕三名嫌疑人

本报讯 综合新华社消息，马来西亚警方16日宣布，当天逮捕两名人员，他们涉嫌与13日在吉隆坡国际机场发生的朝鲜国籍男子死亡事件有关。至此，已有三名嫌疑人在案发后被捕。另外，马来西亚副总理扎希德当天确认，日前在吉隆坡国际机场身亡的朝鲜男子为金正男。

中国外交部发言人耿爽16日就金正男遇害事答问时表示，中方对事件进展保持关注。在当日例行记者会上，有记者问：金正男遇害事将对中朝关系产生多大影响？会不会产生负面影响？“关于你提到的事件，我们注意到媒体有关报道。”耿爽说，“我们对事件进展保持关注。”“至于你提到的中朝关系，”他表示，中朝是友好近邻，两国有着友好交往的传统。

## 朝要求马方归还金正男遗体

马来西亚警方先前通报，这名男子随身携带的护照显示其姓名为“金哲”（音译），46岁，生于朝鲜平壤。在16日的新闻发布会上，当被问及“金哲”是否为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男时，扎希德回答：“是的，确定。”他随后表示，根据警方通报，朝鲜驻马来西亚大使馆确认死者的身份是金正男。

扎希德表示，马方曾怀疑死者携带的是一本假护照，但现在已经确认护照的真实性。他认为，这名朝鲜男子所持护照上的身份旨在掩盖他的真实身份。

扎希德表示，朝鲜驻马来西亚大使馆已经要求马方归还死者遗体。但马方必须先完成验尸等流程，尸检结果将由警方和医院方面公布。对于金正男前往马来西亚的原因，扎希德表示需要等待警方的调查结果。

在吉隆坡的朝鲜大使馆门口也有不少媒体记者。大使馆工作人员不回答各方记者提出的任何问题。使馆大门紧闭，少数几次开门基本都是使馆车辆进出。

15日早晨，在医院外守候的记者人数增加。医院门前是一条并不宽敞的单行道，几辆当地警车停在路边，再加上聚集的记者，这里显得很拥挤。

记者注意到，医院院内停有三辆悬挂外交机构牌照的车辆。不久，一辆车牌号为“28-01-DC”的车辆开进医院的鉴定中心。根据在马大使馆车辆牌照的惯例，“01”一般是各国大使或国际组织驻华使馆的专用车牌号，这辆车的车头一侧竖立着朝鲜国旗。

在吉隆坡的朝鲜大使馆门口也有不少媒体记者。大使馆工作人员不回答各方记者提出的任何问题。使馆大门紧闭，少数几次开门基本都是使馆车辆进出。

## 特朗普组阁再遇挫折

# 美劳工部长提名人选请退

美国劳工部长人选安德鲁·普兹德15日宣布放弃提名人资格，使得总统唐纳德·特朗普的组阁过程再遇挫折。

普兹德因为身陷家暴、漏税、非法雇佣无证移民丑闻，遭到部分共和党同僚反对，恐怕难以获得足够票数通过参议院听证，放弃提名人资格属于“知难而退”。

他原定于16日出席国会参议院的提名听证。但是，他15日发表一份简短声明，称“经过深思熟虑以及与家人讨论后”，放弃劳工部长提名人资格。

至少7名共和党参议员此前拒绝公开表态支持普兹德。另据多名不愿公开姓名的消息人士透露，最近几周多名共和党参议员向高层施压，表示要拉拢更多同僚帮普兹德。这意味着，普兹德拿不到足够的支持票通过提名听证。

媒体随后又翻出普兹德的一桩陈年旧事。普兹德的前妻1987年起诉离婚时，指认普兹德有家暴行为，虽然她随后撤回相关诉讼，但这一“黑历史”留在了奥普拉·温弗瑞的访谈节目中。

普兹德的企业员工最近还将他告上法庭，有的告他性骚扰，有的告他克扣工资。王宏彬（新华社供本报专稿）

普兹德之所以“不受待见”，是因为他从获得提名开始就曝出一系列丑闻，招致非议。这名富豪是美国CKE餐饮集团首席执行官，旗下拥有卡乐星汉堡快餐连锁公司和哈迪连锁餐馆等多家公司。

普兹德先前长时间雇佣一名非法入境的无证移民为家政人员，5年前与对方解除雇佣关系。普兹德声称不知道对方的非法移民身份。

媒体随后又翻出普兹德的一桩陈年旧事。普兹德的前妻1987年起诉离婚时，指认普兹德有家暴行为，虽然她随后撤回相关诉讼，但这一“黑历史”留在了奥普拉·温弗瑞的访谈节目中。

普兹德的企业员工最近还将他告上法庭，有的告他性骚扰，有的告他克扣工资。王宏彬（新华社供本报专稿）

普兹德之所以“不受待见”，是因为他从获得提名开始就曝出一系列丑闻，招致非议。这名富豪是美国CKE餐饮集团首席执行官，旗下拥有卡乐星汉堡快餐连锁公司和哈迪连锁餐馆等多家公司。

普兹德先前长时间雇佣一名非法入境的无证移民为家政人员，5年前与对方解除雇佣关系。普兹德声称不知道对方的非法移民身份。

媒体随后又翻出普兹德的一桩陈年旧事。普兹德的前妻1987年起诉离婚时，指认普兹德有家暴行为，虽然她随后撤回相关诉讼，但这一“黑历史”留在了奥普拉·温弗瑞的访谈节目中。

普兹德的企业员工最近还将他告上法庭，有的告他性骚扰，有的告他克扣工资。王宏彬（新华社供本报专稿）

申请延长30天的调查期限。据悉，黄教安方面对此表示“将进行考虑”，但是否会批准延长申请仍是未知数。

根据韩国国会的规定，特检组调查期限为70天，即从2016年12月21日至2017年2月28日。若调查难度大，可在截止日期三天前向总统提出一次性延长30天调查期限的申请。

韩国媒体分析说，即便最后一次庭审的具体日期发生变化，也不会拖延太久，很有可能延长至27日。因此，宪法法院在代院长李贞美任期结束的3月13日前作出判决的希望依然较大。如果宪法法院能判决弹劾案通过，朴槿惠将被解除总统职务，并于60天内举行下届大选。

另一方面，负责调查“亲信干政”事件的特别检察组发言人李圭喆16日也表示，鉴于该案件调查对象多，相关调查很难在规定的截止日期前完成，因此特检组向代院长李贞美任期结束的3月13日前作出判决的希望依然较大。如果宪法法院能判决弹劾案通过，朴槿惠将被解除总统职务，并于60天内举行下届大选。

另一方面，负责调查“亲信干政”事件的特别检察组发言人李圭喆16日也表示，鉴于该案件调查对象多，相关调查很难在规定的截止日期前完成，因此特检组向代院长李贞美任期结束的3月1